附件1 
授课专家介绍
（按姓名首字母排序）

柴鹏飞
副教授。先后就职于华北机电学校、太原理工大学长治学院、上海工商职业技术学院。
历任教育研究室主任、教务处长、教学质量监督检查处长。曾受聘于全国机械职业教育教学指导委员会，主持《中等职业学校专业教学标准》的编制工作。
    具有37年《机械设计基础》课程讲授经验，在专业建设、课程设计、课程思政、教材资源开发等方面经验丰富。先后主编中、高职层次《机械设计基础》教材、教辅十余册，包括：普通高等教育“十一五”国家级规划教材；中等职业教育课程改革国家规划新教材；全国机械行业职业教育优质教材。
高倩
机械工业出版社职业教育分社社长、编审。全国机械行业职业教育教学指导委员会教科研专委会委员。首届全国大中专教材金牌编辑，多次参与“十一五”至“十四五”期间中高职国家规划教材组织及申报工作。参与教育部职教研究中心“职业教育教材质量评价体系研究”“教材管理办法落实调研”“类型教育视野下职业教育数字教材开发研究”等课题研究。
潘建林
管理学博士、教授。义乌工商职业技术学院经济管理学院工商企业管理教研室教师，企业管理咨询师，浙江省企业管理研究会理事，浙商研究院兼职研究员，中国商业经济学会理事。
学术成果及荣誉：主持浙江省课堂教学改革项目1项，主持浙江省新形态教材1部，主持浙江省第三批省级精品在线开放课程1门，主持浙江省职业教育在线精品课1门，主编“十四五”职业教育国家规划教材1部，参编浙江省新形态教材2本，参编各类教材8部以上；主持浙江省哲学社会科学规划等省部级课题3项，出版学术专著1部（浙江大学出版社），在《中国工业经济》等中文一级学术期刊发表学术论文2篇，人大复印资料全文转载1篇，SSCI收录论文3篇，CSSCI收录论文4篇，二级核心期刊论文12篇；金华市321专业技术人才培养工程第二层次培养人员、义乌市133创新人才工程第一层次培养人员；曾获金华市哲学社会科学优秀成果奖二等奖、义乌市社会科学优秀成果奖一等奖等多项荣誉；指导学生多次获浙江省“挑战杯”竞赛、浙江省经济管理案例大赛、浙江省统计调查方案设计大赛等竞赛一等奖。
申荣卫
北京理工大学工学博士，天津职业技术师范大学教授，研究生导师，汽车职业教育研究所所长，汽车诊断领域资深工程师，中国汽车工程学会特聘专家，教育部汽车行指委汽车营销专委会委员，教育部硕士学位论文评审专家，《发动机电控系统原理与检修》国家精品课程负责人，《发动机电控技术》天津市一流课程负责人，汽车维修工程教育专业市级一流教学团队负责人。2007年和2008年曾两次赴德国学习基于工作过程的开发方法，2001年澳大利亚Central-Gipps TAFE学院访问学者。
主要研究方向：汽车职业教育、新能源汽车技术。
主要研究成果：先后主持省部级课题10余项，横向合作课题50余项，发表学术论文30余篇，主编和参编教材20余部，其中主编国家级十四五规划教材5本。
盛鸿宇 
北京联合大学机器人学院综合研发创新中心主任，教授，北京联合大学机器人学院综合研发创新中心主任、联合国教科文组织国际职业技术教育与培训联系中心秘书长、中机电协人工智能分会会长、谷歌高职区域联盟特别代表、全国高等院校计算机基础教育研究会高职高专专业委员会常务副会长、秘书长、教育部职业院校信息化教指委课程建设专委会委员、中国计算机学会（CCF）委员。盛教授长期从事高等职业教育研究工作，在专业规范、课程开发等方面研究成果突出。
吴志亚
教授、电焊工高级技师、电焊工高级考评员，江苏省无锡交通高等职业技术学校船舶工程学院院长。江苏省“333工程”第三层次培养对象、江苏省交通运输系统100人才、江苏省高校“青蓝工程”优秀青年骨干教师、江苏省交通系统教学名师、江苏交通运输系统优秀教科研团队带头人、江苏省交通运输系统大师工作室负责人。主编国家规划教材3本，多项成果获国家级省级一二三等奖，拥有专利7项。
徐国庆
教育学博士，华东师范大学职业教育与成人教育研究所所长、国家职业教育教材建设和管理政策研究基地主任，教授，博士生导师。主要兼职有国家职业教育指导咨询委员会委员，国家教材委员会大中小学德育一体化专家委员会委员，教育部高等学校中等职业学校教师培养教学指导委员会副主任委员，中国职业技术教育学会常务理事、学术委员会委员、副秘书长、课程理论与开发委员会副主任，全国教育专业学位职业技术教育专家工作组成员，教育部“双高计划”项目建设咨询专家委员会委员，上海职业教育协会常务副会长，《华东师范大学学报（教育科学版）》编委等。入选人社部新世纪百千万人才工程国家级人选，教育部新世纪优秀人才支持计划，上海市浦江人才。主持教育部哲学社会科学重大课题攻关项目等多项国家级和省部级科研项目，曾获国家级教学成果一等奖、全国教育科学研究优秀成果奖一等奖、上海市教学成果特等奖等众多教学科研奖励。2015年，被评为中国人文社科最具影响力青年学者。
朱明松
六合中等专业学校副校长，正高三级职称。先后获得中国首届职业院校教学名师，江苏省“333”人才，江苏省特级教师，江苏省机电技术名师工作室领衔人，江苏省职业教育教师发展中心组成员，江苏省中职学业水平考试试题研制成员，江苏省机电职业教育行业指导委员会副主任委员，南京市学科带头人，南京市“技术能手”，南京市十佳“双师”型教师等称号，获江苏省优秀教学成果一等奖1次，二等奖1次。先后主持并完成国家级题一项，省级课题四项。主编数十本机电、数控类专业教材，其中六本教材获江苏省“十四五”规划教材，4本教材获“十四五”职业教育国家规划教材。
朱强
芜湖职业技术学院智能制造学院副院长。毕业于东南大学，工学硕士，德国马格德堡大学访问学者。芜湖市人民政府智库成员，安徽省教育厅、科技厅、经信厅、芜湖市人社局专家库成员，芜湖市机械工程学会常务理事。中华人民共和国第一届职业技能大赛裁判，全国职业院校技能大赛裁判。编著十三五职业教育国家规划教材1本，安徽省规划教材2本。
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